

# 盐阜大众报

YANFU PEOPLE'S DAILY

主管、主办：中共盐城市委



公信·融合·贴近

http://www.ycnews.cn

2025年5月12日

乙巳年四月十五

星期一

第19280期 今日8版

## 习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国-拉美和加勒比国家共同体论

坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会

议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

打头阵 勇争先 走在前 作示范

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

滨海

## 项目发力加速跑 靠前服务强动能

□李雨朦 记者 陈为琨

项目建设现场塔吊高耸入云，机器持续轰鸣，工程车辆穿梭不停……滨海县正以踔厉奋发的昂扬姿态，全力以赴抓项目、强创新、优环境，释放高质量发展的澎湃动能。

5月8日，在滨海经济开发区的亿年光学合成树脂工程建设现场，工人铆足干劲，项目建设火力全开。项目负责人介绍，“作为今年省重大项目，建成投产后，每年可实现销售额超10亿元。”

项目是经济运行平稳有序的坚实保障，更是为高质量发展注入强大动力的核心引擎。

1月3日，江苏洁源20GWh储能锂电池制造项目开工；2月28日，远景

滨海风储一体化产业基地项目开工；3月29日，天元化工年产10万吨氯化烷烃系列专用化学品项目开工……一个个项目开工，奏响发展的“奋进曲”。

聚焦重点产业链，滨海牢牢牵住重大项目这个“牛鼻子”，一以贯之抓招商引资，全力推动项目建设。一季度，市认定滨海新签约、新开工、新竣工、新达产亿元以上项目分别为33个、23个、13个、13个。

科技赋能增活力。滨海因地制宜发展新质生产力，推动科技创新和产业创新发展。去年，该县规上工业企业研发投入14.08亿元，技术合作成交额32.6亿元，达成产学研合作项目65个。

获悉国家制造业单项冠军企业荣誉称号，设立2亿元研发经费开展高尖端工业阀门研究……苦练内功、勇于创新，苏

盐阀门集团高质量发展之路越走越宽。

“我们分别投入10亿元、30亿元建设麦科特阀门和海核智能控制阀项目，按照5G全连接工厂设计，进口高端加工设备，配备全自动生产线。”苏盐阀门集团董事长韩正海说。

在滨海，越来越多企业向“新”发力。去年，全县新增高新技术企业21家，培育省级专精特新中小企业32家、国家级专精特新“小巨人”企业2家。今年，滨海将持续完善优质企业梯度培育体系，不断提升企业创新能力，加快推动科技成果转化，促进创新链和产业链深度融合。

营商沃土育繁花。江苏兴福电子材料有限公司年产2万吨电子级异丙醇项目建设现场，呈现一派大干快干的忙碌场景。

“从项目签约到破土动工，滨海的高效服务与热忱态度，让我们对未来充满信心。”项目负责人赵建标由衷赞叹。

如今的滨海，一批又一批优质项目纷至沓来，在这里落地生根、茁壮成长。而这一切成绩的取得，离不开该县在招商引资领域的持续深耕与对营商环境的优化升级。

始终树立“项目为王”理念，着力打造“滨联办·首席代办”项目帮办代办服务品牌，针对重点项目，主动靠前为企业服务，帮助项目单位提前做好准备；出台营商新政24条，开发“滨海e企通”政策服务平台，简化惠企政策兑现流程……

滨海正以“咬定青山”的韧劲、实干担当的姿态，锁定目标全力拼、奋发进取强攻坚，在高质量发展的征程上持续绘就崭新篇章。

□记者 宋金淦 周冬晴

4月28日下午，盐都现代农业产业示范园内，17名年轻人迎来了属于他们的“毕业时刻”，一张张黝黑的脸庞上洋溢着自豪的笑容。

一年前，他们大多是从未种过田的农业“小白”，一年后，他们已成为草莓产业“小能手”。

2024年4月，盐都区委组织部联合区农业农村局启动草莓产业“星火计划”，面向全区各村（社区）定制村干部和后备干部进行招录。通过个人报名和组织遴选，最终17名青年来到盐都现代农业产业示范园，参加为期一年的草莓育苗、种植、生产管理及销售经营等实用技术培训。

一年时间里，这17名年轻人经历了什么，又收获了什么？

泥巴裹满裤腿 一切从零开始

“把这群宝宝喊过来，他们能懂个啥？”

最初，看见草莓园来了一群皮肤白净的小年轻，村民们投来怀疑的目光。

顾不了一边的质疑声，这群年轻人一头扎进园区大棚里。在这里，他们有了“带班老师”——省农科院亚夫科技特派员蔡伟建，有了“管理员”——潘黄街道新民村党总支书记董兆付，还接触到了一群懂理论、会实践的草莓界“大咖”。

第10届国际草莓大会期间，位于潘黄街道新民村的盐都现代农业产业示范园作为核心观摩点位，迎接了一批国内外嘉宾。为保障会议顺利举办，去年4月开始，学员们一起参与到园区育苗工作中。去年9月，育苗结束后，有人选择承包草莓大棚，承担草莓种植、管理、销售等全套工作；也有人根据自身所长，选择园区管理，比如水肥管理、环境调控等。

无论哪个活，对这群草莓种植“小白”来说，都不容易。

出生于2002年12月的薛景，是这批学员中年龄最小的，她和张郑莹合伙承包了三个草莓大棚。摆在她面前最大的难题是——背上近20公斤的药箱施肥、打药。

在家从没种过地，面对这重活怎么办？只能咬咬牙，硬着头皮上！

戴上防晒袖套、口罩，蹬上橡胶靴，右手握喷管，左手攥紧药箱背带，一干就是半天。“平均一个大棚要喷8到10桶，一天下来浑身疼得不能动。”薛景挽起袖子，抬起手臂，“看，一年下来，我胳膊上的肌肉都出来了！”

(下转2版)

## 十七名年轻人的『田野笔记』

锻造懂农业、爱农村、爱农民的新农人——



5月9日，悦达起亚生产车间的工人正在赶制订单。近年来，悦达起亚加快全球市场拓展步伐。2024年，公司累计出口销量超17万辆。目前，悦达起亚已构建起包含EV5、狮铂拓界、赛图斯等6款车型的出口矩阵。今年，悦达起亚将继续扩大整车出口规模，并计划将整车出口国家增至80多个，力争实现全年18万辆的出口目标。

记者 单丹 摄

## 爆款零食盐城产

□记者 曾浩然

食品室玉米片、奇妙脆角、茶颜悦色面包丁……这些爆款零食都有什么共同点？仔细阅读包装上的产品详情就能找到答案——产地均为江苏省盐城市；生产商均为东台恒禾丰食品有限公司。

5月8日，东台恒禾丰食品有限公司生产车间内，多条智能化生产线高效运转，一袋袋包装精美的休闲零食不断

下线，随着传送带输送入箱，工人们快速分类、打包，即将发往各大商超。

作为东台农产品加工集中区粮油加工企业的链主企业，恒禾丰集研发、生产、销售于一体，主要产品包括燕麦片、面包丁、米饼、妙脆角等系列休闲食品。2024年，公司实现营业收入1.4亿元，今年一季度实时开票销售2546万元，目前在手订单已排至两个月之后。

“公司现有6个生产车间、13条食品药品生产线、40余台自动化包装机，同时

配套研发中心、品控中心以及仓储物流中心等，可年产燕麦及衍生产品3万吨、膨化食品15万吨。”东台恒禾丰食品有限公司总经理王凯介绍，近期公司新上薯片生产线，每小时成品产量可达500千克，已有客户上门洽谈合作。

“OEM”“ODM”是食品加工行业中常常提及的概念。简而言之，“OEM”就是“生产”，以低廉的价格、庞大的体量吸引客户；“ODM”就是“研发+生产”，以独特的产品、过硬的技术吸引客户。

“单纯代工虽有稳定订单，但发展受限，缺乏核心竞争力。”在王凯看来，食品行业竞争日趋激烈，产品同质化日益严重，消费者更加关注食品的创新性。

恒禾丰凭借持续创新与积极变革，加快从“OEM”模式向“ODM”模式转型步伐，产能稳步提升，产品不断出新。“目前，公司是百事食品在国内最大的生产基地，并与伊利、盒马、大润发、来伊份等知名企业保持长期稳定合作关系。”王凯说。

(下转2版)

经济发展系列评论②

科技赋能生活性物流园区

## “小包裹”提升经济韧性与质效

□记者 周创 通讯员 史晓红

【一线见闻】

AGV机器人穿梭搬运智能货架，机械臂精准分拣货物，三层立体分拣系统每小时处理快递2万多件。走进占地1290亩的东台生活性物流园，科技赋能的场景扑面而来——通过“空间立体化、流程智能化、管理数字化”新实践，物流园区空间利用率提升3至5倍，货物周转率提升5至10倍，运营成本降低30%以上。

科技赋能生活性物流园区

## “小包裹”提升经济韧性与质效

“每日最大出货量由之前的10万件提升至20万件，每件快递成本下降1.2元，相当于每年为电商企业节省2400万元。”天硕云仓负责人顾小东指着实时更新的数据大屏说。

天硕云仓几年前从杭州迁入东台，是一面向全国电商商家提供仓储、分包、快递和售后服务的综合型电商云仓平台，主营商品为冠生园旗下食品、化妆品、儿童用品、教育书本等。2024年，天硕发出快件2015万件，业务收入1.1亿元。

【现场评论】

现代物流，一头连着生产，一头连着消费，高度集成并融合运输、仓储、分拨、配送、信息等服务功能，是延伸产业链、提升价值链、打造供应链的重要支撑。面对新发展格局，如何打造现代化物流体系，使“运包裹”转为“运

经济”，正成为提升区域经济韧性与培育高质量发展动能的核心课题。

近年来，东台市围绕“补短板、强功能、优服务、惠民生”目标，全力推进三级物流体系建设，依托生活性物流园区，建成1个市级分拣共配中心，布局19个县级电商寄递服务中心，设立331个村级电商寄递服务站。同时，引导邮政快递企业进厂下田，形成“物流+农业”“物流+制造”的叠加效应，构建“产业带动物流、物流促进产业”的良性循环。

(下转2版)

## 市大数据集团培育低空经济新业态

本报讯 (李明烨)“动力提升至50%，保持平衡，准备升空！”近日，在盐城低空经济产业园飞行营地，高一学生朱文博手握遥控器，目光专注地操控着一架中型多旋翼无人机。随着螺旋桨高速旋转，无人机轻盈腾空，精准完成平移、悬停、绕飞等高难度动作，一旁的教练连连称赞。

当天上午，苏州外国语学校的高中生们化身“科技体验官”，走进盐城大数据集团数字人才实训基地，开启“数启新程·智飞未来”科创研学之旅。从无人机编队飞行实操到DeepSeek编程“贪吃蛇”趣味实践，大家在科创课堂和场景实训中，直观感受AI技术的神奇魅力，零距离触摸数字经济的蓬勃脉动。

“太炫酷了！”体验结束后，朱文博满脸兴奋。苏州外国语学校高一(1)班班主任李革点赞活动场景多元、形式新颖，为学生们打开科技创新的全新视野。借“数”东风，逐梦“天空之城”。自数字人才实训基地运营以来，这样“摸得着技术、看得见产业”的沉浸式体验，已累计服务K12阶段青少年超2000人次。一系列精彩纷呈的互动场景背后，是大数据集团以深化改革攻坚为抓手，全力构建低空经济全产业链生态的生动实践。

(下转2版)